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COMUNE DI RACALE

CONSIGLIO COMUNALE DEL 24 LUGLIO 2023

PUNTO 2 O.D.G. (EX PUNTO 1) 

Documento Unico di Programmazione (DUP) 2023/2025. Approvazione

PRESIDENTE –   Richiamato il decreto ministeriale Ministero dell'interno del 30 maggio 2023,
differimento del termine per l’approvazione del bilancio di previsione 2023/2025 da parte degli 
enti locali al 31 luglio 2023, ricordato che il DUP si compone di due sezioni: la sezione strategica
SES, che ha un orizzonte temporale di riferimento che coincide con quello del mandato 
amministrativo che sviluppa e concretizza le linee programmatiche di mandato, mission, vision ed
indirizzi strategici dell'ente in coerenza con la programmazione di governo e con quella regionale.
Tale processo è supportato da un'analisi strategica delle condizioni interne ed esterne all'Ente sia 
in termini attuali che prospettici, così che l'analisi degli scenari possa rilevarsi utile 
all'amministrazione nel compiere le scelte più urgenti ed appropriate; e la sezione operativa, SEO, 
che ha una durata pari a quella del bilancio di previsione, che ha carattere generale, contenuto 
programmatico e costituisce lo strumento di supporto al processo di revisione di indirizzi ed 
obiettivi previsti nella sezione strategica. 
Questa infatti contiene la programmazione operativa dell'ente, avendo a riferimento un arco 
temporale triennale. Per ogni programma e per tutto il periodo di riferimento del DUP sono 
individuati gli obiettivi operativi annuali da raggiungere. I programmi rappresentano dunque il 
cardine della programmazione in quanto, costituendo la base sulla quale implementare il processo 
di definizione degli indirizzi e delle scelte, sulla base di questi verrà predisposto il PEG ed affidati 
obiettivi e risorse ai responsabili dei servizi. La sezione operativa infine comprende la 
programmazione in materia di lavori pubblici, personale e patrimonio.
Passo la parola al Sindaco per l'analisi del punto.

SINDACO – Grazie, Presidente. Quindi, il punto all'ordine del giorno che portiamo in questa 
assise è il documento unico di programmazione per l'anno 2023/2025. Chiaramente è un atto, è
un argomento, uno, se non l'unico, più importante documento di programmazione dopo il 
bilancio di previsione.
Come sappiamo, il DUP si occupa di due sezioni importanti: la gestione strategica e la sezione 
operativa. La gestione strategica racchiude un arco temporale che è quello dei 5 anni del mandato 
amministrativo; quella operativa racchiude l'arco temporale della fase amministrativa del 
previsionale. 
È normale che quella strategica, ripeto detta, le linee iniziali del mandato nostro amministrativo;
e la sezione operativa quella relativa all'anno in corso del previsionale.
Io vorrei iniziare a fare una premessa relativa sempre alle problematiche comunque porta questa 
amministrazione a ragionare su una vera programmazione, perché le criticità comunque che noi 
stiamo affrontando e che abbiamo affrontato in questi anni sono legate sempre ad una situazione 
di criticità economica, di difficoltà. Non solo, come sappiamo siamo comunque un comune in 
piano di riequilibrio, approvato già dall'anno scorso; quest'anno a gennaio abbiamo fatto il primo 
semestre con la Corte dei Conti, dove la relazione della Corte dei Conti è arrivata circa un mese 
fa. Ora siamo già in fase di secondo semestre. La relazione della Corte dei Conti ci dice che 
comunque stiamo lavorando bene è la direzione giusta a mettere i conti in ordine. C'è tanto ancora 
da fare, perché il Piano di riequilibrio è un piano abbastanza lungo, che ci impone di mantenere...
e ci detta i tempi e le risorse da inserire affinché possiamo raggiungere l'obiettivo, quello 
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presentato dei trent’anni, ma potremmo chiaramente ridurlo, se le azioni amministrative possono 
essere più incisive.
Tutto questo però, parlo delle criticità come anche l'aumento dei costi dell'energia elettrica, che 
ahimè, per i Comuni come il nostro, hanno inciso tantissimo, incidono tutt’ora per l'anno 2023. 
Quindi già programmare a recuperare risorse per tutte queste situazioni di difficoltà è già tanto. 
Però questo comunque ci ha permesso, anche per l'anno 2023, di programmare una serie di 
interventi importanti, grazie anche a risorse esterne a finanziamenti che noi siamo riusciti 
comunque a raggiungere e ad intercettare ed a prendere, che ci hanno permesso comunque di 
garantire servizi importanti.
Vorrei iniziare principalmente dalle politiche giovanili e dallo Sport. Sulle politiche giovanili 
abbiamo intercettato tre finanziamenti importanti, che sono quelli di “Galactica” per 51 mila euro,
quello di “Punti cardinali” partito già un mese fa, quello Galactica partirà a fine settembre;
abbiamo avuto già un incontro con la Regione Puglia circa una ventina di giorni fa, con alcuni 
rappresentanti della Regione Puglia; partiremo entro fine settembre. E sono comunque un piccolo 
finanziamento che permetterà di attivare anche un punto Informagiovani all'interno della 
Stazione, già finanziato con “luoghi comuni” con Racale. Quindi interventi che vanno in direzione 
dei nostri giovani. Con “Punti cardinali” come dicevo, un altro finanziamento di circa 91 mila 
euro. Abbiamo iniziato circa un mese fa con un primo job Day; ne avremo altri 7 ad attivare, e si 
completerà l'iter entro il 31 ottobre 2023.
Dai vari incontri che abbiamo fatto in Regione Puglia, è una misura che verrà rifinanziata. Quindi 
vuol dire che anche la Regione Puglia sta investendo sui nostri giovani e sulle difficoltà che si 
affrontano nei piccoli Comuni come i nostri. Perché poi andare incontro, andare a trovare risorse 
diventa sempre difficile. Allora questi micro finanziamenti, che possono aiutare gli Enti locali a 
raggiungere quanti più giovani possibili, possono risultare positive come azioni e quindi avere un 
rapporto positivo sul territorio.
L'altro, quello più importante, che stiamo in attesa di finanziamento ma che abbiamo iniziato un 
percorso con Anci di formazione è quello “Connettiamo il futuro” che è un progetto NIT 
direttamente con Anci, che sono circa 200 mila euro, dove già l'anno scorso abbiamo iniziato il 
primo step, selezionati da Anci su non mi ricordo quanti erano, circa 600/700 domande, siamo 
stati scelti nei 154 Comuni a fare un percorso con ANCI, per poi presentare un nuovo progetto 
presentato a gennaio riguardo ai NIT. 
Quindi speriamo che questo finanziamento pure possiamo raggiungerlo, perché è un 
finanziamento importante di circa 200 mila euro.
Riguardo allo sport, credo che abbiamo detto, comunicato che abbiamo raggiunto due obiettivi 
fondamentali: uno con sport e periferie di 700 mila euro, che si innescherà con un altro 
finanziamento di circa 2 milioni di euro con Sport ed inclusione sociale. Queste due misure 
saranno incatenati insieme, affinché si possa realizzare entro marzo 2025 un palazzetto dello sport,
che era un rudere ed un'area degradata. Il primo finanziamento da 700 mila euro il bando si chiude, 
se non erro, oggi, quindi poi, dopo la selezione, non so l'azienda che vincerà il bando; e presumo 
che i lavori partiranno entro massimo fine settembre, perché abbiamo comunque tempi ristretti;
e l'altro è quello di 2 milioni di euro, 1.800.000 è legato ad infrastrutture e 200 mila euro invece è 
un progetto di sport e di inclusione sociale; sono progetti proprio mirati per i nostri cittadini, legati 
comunque sempre alla struttura che poi andremo a realizzare.
Abbiamo realizzato un campetto da calcetto, quindi completeremo i lavori di ristrutturazione 
entro settembre, pure lì, perché hanno completato il campetto da calcetto di Via Ospina, sarà 
riqualificato il campetto da tennis con i vari spogliatoi; finiranno i lavori penso nella entro metà 
settembre, per poi lasciare questa struttura alla nostra comunità, vediamo come, con un bando, 
però lasciamo una piccola struttura polisportiva all'interno della nostra comunità. 
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Per quanto riguarda gli interventi scolastici, permane comunque l'azione al mondo dell'Istruzione 
da parte di questa amministrazione, con protagonismo sul fronte dell'effettivo diritto allo studio, 
i cui capisaldi sono sempre inclusione e successo formativo.
Questo sulla scorta dei proficui rapporti che comunque ci sono con l'Istituto Comprensivo Angelo 
Vassallo e con la dirigente Stefania Manzo, cerchiamo comunque di intercettare diverse misure di 
finanziamento, che vanno sempre a supporto del nostro Comprensivo.
Abbiamo sul fronte dell’edilizia scolastiche numerosi interventi che sono stati fatti; l'ultimo che 
andremo a realizzare è quella sul plesso di via Marsala, che è un efficientamento energetico;
partiranno i lavori tra qualche giorno. Si spera di raggiungere almeno il completamento dei lavori 
di via Marsala entro l'inizio dell'anno scolastico. Ma se questo non dovesse accadere, adotteremo 
il piano B; siccome è in completamento via Piave, i nostri ragazzi inizieranno su via Piave e poi,
entro i primi di ieri di ottobre, se dovesse accadere questo, inizieranno poi nel plesso di via 
Marsala. 
Sul sfondo 06 siamo comunque abbiamo intercettato ulteriori fondi, che ci permetterà di 
mantenere il servizio del...  non mi ricordo adesso il termine, come si chiama, il servizio scolastico 
“Primavera”, quindi con 35 mila euro.
Abbiamo intercettato un altro finanziamento, che ci permetterà di ristrutturare la palestra di via 
Siena per circa 160.000. Da qualche giorno abbiamo avuto da parte della Regione l'ok ad iniziare
con il bando, per poter dare poi la possibilità ai nostri ragazzi di usufruire di un contenitore, che 
è la palestra di via Siena, un contenitore ormai idoneo su tutti i suoi servizi.
Sul fronte delle opere pubbliche, qui ne abbiamo diversa. Chiaramente una spinta decisiva verso 
la mobilità sostenibile, attenzione speciale e potenziamento dell'impiantistica sportiva,
orientamento ad una città inclusiva, con abbattimento di barriere architettoniche ed i interventi 
rigenerativi con diversi ambiti.
Abbiamo presentato un progetto veramente ambizioso, che è di circa 3.200.000, insieme al 
comune di Alliste; il progetto globale di 5 milioni di euro. Molto probabilmente verrà spostato 
come rigenerazione urbana nei fondi del PNNR, quindi si andrà a scorrimento; eravamo in una 
posizione molto vantaggiosa, quindi si spera che nell'arco del 2023 anche questa misura la 
portiamo a casa. E stiamo parlando di 5 milioni di euro sul territorio su rigenerazione urbana tra 
Racale ed Alliste. 
L'ultimo progetto di pochi giorni fa, che abbiamo avuto la fortuna di essere finanziati e che porterà 
2 milioni e mezzo di euro nelle casse comunali per la realizzazione sul dissesto idrogeologico,
strade e nuovi marciapiedi; una rivoluzione credo che negli ultimi 20 anni non ho mai visto. Forse 
se sommiamo le somme che abbiamo destinato tutti, vari amministratori e varie amministrazioni 
che si sono succedute, in questi anni non raggiungiamo un milione di euro in questi anni; ne 
abbiamo presi con un unico finanziamento due milioni e mezzo, è un caso veramente per la nostra 
comunità, un importo importante che sarà veramente una rivoluzione biblica dell'intero territorio,
con nuove strade, marciapiedi, dissesto idrogeologico.  
Un ulteriore progetto che è di circa due mesi fa da parte della Regione Puglia per un milione e 
due, per un intervento che permetterà di ridurre i fenomeni di allagamento presenti su alcune aree 
del territorio, zona Vore sarà sistemata quella zona per recupero delle acque pluviali e permetterà 
ad alcune zone, tipo via Immacolata, siccome soffre spesso di allagamenti quando ci sono quelle 
bombe d'acqua, così chiamate, che purtroppo adesso sono più frequenti, di trovare soluzioni...
non credo che sia proprio la soluzione massima, ma spendere, investire già un milione e due come 
recupero di acque pluviali, possa migliorare quell'aspetto.
Riguardo anche al fondo 06, attendiamo altri finanziamenti da parte della Regione Puglia, perché 
abbiamo presentato circa altri tre finanziamenti per un importo di un milione di euro, che vanno 
sempre nel migliorare i servizi dei nostri cittadini, riguardo al superamento delle barriere 
architettoniche, al miglioramento dei marciapiedi che delimitano le nostre scuole.
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Sul fronte della digitalizzazione credo che abbiamo preso tutti i finanziamenti possibili ed
immaginabili, si attestano intorno ai 450 mila euro, che ci permetteranno comunque di migliorare 
tutti i nostri uffici e portarli tutti nel mondo digitale. 
Sull’ambente e sulla sostenibilità abbiamo in questi anni investito tanto sia come lotta 
all'abbandono dei rifiuti, applicando sul territorio alcune fototrappole, dando la gestione di alcune 
fototrappole, che vede purtroppo i numeri crescenti sia di abbandono ma anche di sanzioni. E’
normale che tanto ancora si deve fare: sensibilizzare con campagne di sensibilizzazione sia 
all'interno anche degli istituti scolastici, partire con delle campagne più mirate, però si registrano 
comunque ancora abbandoni. Abbiamo attivato circa un mese e mezzo fa, aperto il nuovo 
Ecocentro a Torre Suda, che sta andando benissimo; quindi veramente utile per l'intera comunità 
e per l'intera anche Marina.
Un altro progetto che dovrà partire entro il 2023 è quello del centro del riuso, di circa € 300.000,
che verrà accanto all'ecocentro nella zona industriale. 
Anche i nuovi punti luce che si stanno vedendo ormai su tutto il territorio, che ha permesso 
comunque un risparmio energetico sia dell'ente, ma anche una sostenibilità ambientale.
Sulla cultura e turismo, credo che anche qui si è fatto tanto con l'apertura della biblioteca 
comunale, dove comunque cerchiamo di garantire spazi con attività che, grazie anche a chi la
amministra, diventa veramente un contenitore culturale che permette a diversi ragazzi, non solo 
del nostro territorio, ma neanche di paesi limitrofi, di usufruire di un servizio importante.
Riguardo al turismo abbiamo comunque mantenuto e garantito l'utilizzo dell'apertura dello IAT, 
l'apertura della dispensario farmaceutico, l'apertura della guardia medica, perché riteniamo che 
sono necessari per la comunità e per l'intera Marina nostra.
Abbiamo anche quest'anno ottenuto le “Quattro Vele” di Legambiente; stiamo lavorando e 
stiamo lavorando in modo veramente deciso a prendere per il prossimo anno, a cercare di 
raggiungere un obiettivo che ritengo importante e doveroso per la nostra Marina: raggiungere 
l'obiettivo di avere il riconoscimento della Bandiera Blu, che non è poca roba. Però questo è un 
obiettivo che già da qualche tempo stiamo cercando di raggiungere. Abbiamo comunque tutti i 
servizi che ci possono garantire di arrivare all'obiettivo finale, quello di avere per la nostra Marina 
essere candidati per la Bandiera Blu.
Sui servizi sociali, prima di tutto la massima attenzione dell'amministrazione rivolta alla redazione 
anche del regolamento per la nomina del garante del disabile, che insieme all'assessore dei servizi 
sociali già a partire verso settembre, di avere il garante del disabile. 
Col piano di zona cerchiamo di mantenere i servizi ADI, Assistenza Domiciliare Integrata ed 
SAD, Servizio di assistenza domiciliare. Entro l'anno è prevista la definizione, speriamo la 
definizione della graduatoria riguardo all'utilizzo delle Case Popolari. 
Il centro antiviolenza inaugurato anche lo scorso anno è attivo e continua comunque a svolgere 
le sue funzioni in collaborazione con la nostra assistente sociale.
I progetti PUC stanno avendo comunque un minimo successo; non era quello sperato, purtroppo,
però oggi attualmente abbiamo due figure a 8 ore settimanali, che sono sul territorio fuori per 
raccolta di erbacce ed altro, e due all'interno del Comune per le pulizie. Quindi sulle diverse 
richieste che abbiamo fatto ci sono state quattro adesioni. 
Poi abbiamo con l'Ambito sempre di Gallipoli attivato l’informatizzazione digitale insieme al 
comune di Alliste, Melissano, e vede Racale capofila; lo sportello immigrati; approvare i progetti 
su soggetti diversamente abili, che partiranno comunque entro settembre 2023.
Ripeto: anche sul piano del fabbisogno, viste anche le difficoltà e le ristrettezze economiche, 
abbiamo portato o abbiamo inserito nel piano del fabbisogno e presentato alla Cospel la 
trasformazione a full- time di sette dipendenti nostri comunali, che erano a 30 ore settimanali,
portandoli a 36. Stiamo prevedendo un'assunzione come assistente sociale per i servizi sociali; un 
amministrativo, sempre nei servizi sociali; due vigili part-time; una soluzione full time come 
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ufficio tecnico; una assunzione part-time amministrativo; un'assunzione di categoria D nell'ufficio 
tributi ragioneria.
Io credo di aver detto tutto in sintesi quello che è il nostro DUP, che portiamo in questa assise.  
Concludo chiaramente nel ringraziare tutti quelli che hanno partecipato alla redazione di questo 
importante documento: il Segretario comunale, i vari responsabili di settore. E chiedo all'assise 
l'approvazione del punto all'ordine del giorno.

PRESIDENTE -  Grazie, Sindaco. Ci sono interventi?  
Prego, consigliere Gaetani.

CONSIGLIERE GAETANI -  Buonasera a tutti. Da quanto ha esposto il Sindaco, sembra che 
Racale sia rinata negli ultimi anni. Probabilmente la percezione della gente è completamente 
differente. Io ho avuto difficoltà a seguirsi, Sindaco; per un solo motivo: perché per quanto 
riguarda l'elenco degli interventi del programma, sono ciò che ci è stato consegnato via e-mail,
quindi ho difficoltà proprio a leggere quelli che sono gli interventi di manutenzione o comunque 
di investimenti immobiliari che l’Ente sta facendo. 
E questo è un problema di tutto il DUP, praticamente, me lo sono letto, mi sono preso la briga 
di vedere anche la parte operativa. Ed al di là di quelli che sono i finanziamenti, e dobbiamo dire 
che gli Enti in questo periodo sono fortunati, perché con il PNNR ovviamente è molto più facile 
l'accesso ai finanziamenti. Ci sono maggiori fondi o sbaglio, Sindaco?  Anche perché, se andiamo 
a vedere quelli che sono i finanziamenti del PNRR, alcuni di questi sono stati già deliberati in 
Consiglio. Nel vecchio Dup avevano un’altra fonte di finanziamento. Molto semplicemente: 
scuola media statale via Piemonte, manutenzione straordinaria € 90.000, avevamo già deliberato 
lo scorso anno; potenziamento fognatura pluviale via Fiumi Marina, è stata praticamente eseguita 
l'opera e deve avere un altro tipo di finanziamento; impianto natatorio di via Milano, strade 
comunali e sistemazione Largo Salento, € 90.000 altre. Quindi, voglio dire, non mi può 
nascondere che queste opere hanno avuto un finanziamento differente da quello che era previsto.
Ovviamente sono rientrati in quelli che erano i finanziamenti del Piano Nazionale di Ripresa e 
Resilienza.  
Al di là di questo, non basta aprire una farmacia, un dispensario farmaceutico e lo IAT per pensare 
di fare promozione del turismo. Penso che sia stato evidente a tutti quanti come Torre Suda fosse 
priva di turisti o comunque priva di appeal nei confronti dei turisti. Sicuramente si doveva fare un 
lavoro più organico, che forse negli anni precedenti non è stato fatto.  
E non parlo tanto del programma estivo, che diventa solo ed esclusivamente una vetrina per 
quello che può essere la Marina di Torre Suda.   
Missione 8 “assetto del territorio ed edilizia abitativa - Urbanistica ed assetto del territorio”. Qui 
voi avete avevate previsto l'adozione del PUG. Penso che questo sia il più grande fallimento che 
ha fatto questa amministrazione: l’adozione di un Pug che non è stato poi portato avanti e che 
ancora tutt’oggi non si sa che fine farà.
Missione 11 “soccorso civile”. Siamo l'unico paese che avrebbe una Protezione Civile con la quale 
non è ancora sottoscritta la convenzione; tanto che hanno neanche a disposizione il modulo per 
eventuali incendi. Questo è il più grande punto interrogativo di questa amministrazione. Poi non 
è così...
Programma 8 “cooperazione associazionismo”. Io ho sempre creduto che le amministrazioni 
dovessero collaborare con le associazioni. Ricordo però un fatto reale accaduto: festa d’autunno, 
le associazioni che vogliono fare promozione del territorio e quindi promozione turistica, 
ovviamente non è stata proposta della consulta giovanile, da parte sua c'è stato il diniego 
all’autorizzazione, per il solo fatto che partecipasse l’associazione che noi rappresentiamo in
consiglio. E su questo non può dire di no, perché è così, perché ci sono testimoni su questo.
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Servizio necroscopico e cimiteriale. Io vorrei ricordarle, Sindaco, che il comune di Racale ha 
problemi di loculi, perché ovviamente il famoso... Io mi aspettavo che lei trovasse i famosi soldi, 
fondi per l'ampliamento del cimitero. Anche perché, se lei ricorda, quei soldi sono stati destinati 
per ottenere altri finanziamenti, ed erano i soldi, i € 360.000 che il commissario destinò al 
rifacimento di alcune strade, per 200 mila euro, e gli altri soldi destinati per compartecipare ai 
finanziamenti pubblici.
Allora c'erano 21 lotti che il Comune ha messo in vendita, dove una quindicina di persone hanno 
versato l’acconto, perché c'era la promessa di aumentare le dimensioni del cimitero. Cosa che non 
è avvenuta; non si parla mai dell’ampliamento del cimitero e tantomeno non si cercano 
finanziamenti per poterlo ampliare.
Comunque quindici persone hanno anticipato delle somme all'Ente, che io non vedo in nessun 
bilancio; non son riuscito mai a vedere queste somme anticipate in quale voce, in quale capitolo
finiscono in bilancio.  
Alienazione dei beni. È un capitolo che noi portiamo avanti, il Dup lo prevede; non avviene mai 
questa alienazione dei beni. E lei sa benissimo il perché: perché sono beni occupati e che 
ovviamente nessuno si presenta mai alle gare.  
Sindaco, se non li sa lei che Amministra quest’ente, ancora meno posso saperli io, nel momento 
in cui devo andare a leggere queste righine, sono inaccettabili.  
È ovvio che lei deve raccontare il bello e ciò che questa Amministrazione di buono sta facendo. 
Io le chiedo ogni tanto di vedere quello che non si sta facendo, o forse quello che si potrebbe fare 
meglio o una visione differente rispetto a quello che in questo momento questa 
Amministrazione...  

SINDACO – (Fuori microfono)  

PRESIDENTE – Prego, la parola al Sindaco.  

SINDACO – Faccio un sunto, perché poi si è detto di tutto e di più. Ma cerco di ricordare punto 
per punto quello che... iniziamo dai fondi del PNRR, giusto per essere corretti e chiari. Nella mia 
relazione non ho parlato quelli di 90.000, quelli dei 45.000, perché quelli non sono finanziamenti 
che ha richiesto l'amministrazione; sono degli importi che ormai sono destinati dal 2022 al 2026, 
tutti i Comuni hanno 45 mila euro per una misura e 90mila euro che da quest'anno hanno spostato 
come fondi PNNR, ma già ce li hanno dati dal 2021 i 90.000. Io non ho parlato proprio di quei 
90.000; io ho parlato di finanziamenti che abbiamo presentato, perché bisogna presentare progetti 
per poterli vincere, progetti. Quello di 2 milioni e mezzo di euro non ce l'ha regalato nessuno,
sono dei progetti presentati all'interno dell'ufficio tecnico, caro consigliere Gaetani, casomai 
pensiamo che tutti i Comuni hanno preso 2 milioni e mezzo. Giusto che per far passare un 
messaggio, come se fosse a pioggia sono arrivati due milioni e mezzo tutti i Comuni. Io non vedo 
comuni limitrofi che hanno preso 2 milioni e mezzo. Io vedo Racale che ha preso 2 milioni e 
mezzo per un progetto presentato dagli uffici tecnici. Ma un progetto, uno studio di fattibilità su 
determinate direzioni. 
Quello di sport e periferia non credo che... ho visto diversi Comuni che hanno preso quelle di 2 
milioni di euro, visto che sono a pioggia, buttati dai fondi PNRR, sono arrivati a Taviano, ad 
Alliste, a Melissano, a Matino, a Gallipoli, sono arrivati da tutti i Comuni, due milioni di euro per 
sport ed inclusione sociale. Io credo che è il comune di Racale che ha presentato un progetto 
legato a Sport ed inclusione sociale, io non li ho visti in altri Comuni, altri due milioni di euro. 
Sport e periferia, il primo progetto che ha presentato questa amministrazione, non credo che le 
ho viste in altri comuni limitrofi. Non sono a pioggia; sono progetti che si chiudono gli uffici 
insieme all’Amministrazione, insieme a tutte le decisioni che prende questa Amministrazione, e 
presentiamo progetti. I € 90.000, i € 45.000, quelli che abbiamo fatto via Fiumi Marina, via Sandro 
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Pertini circa 3 mesi fa l'abbiamo completata, altri di € 45.000 su strade; quello dei € 90.000 di 
“strada per strada” quelli sono fondi a pioggia, che tutti i comuni hanno preso, non c'era da 
presentare un progetto, dovevi solo presentare determinate situazioni. Quelli per forza vanno 
nelle opere pubbliche, forse non sono, vanno all'interno delle opere pubbliche, tutte! Perché fanno 
parte delle opere pubbliche. Anche quello di € 30.000, che faremo via Melissano fra qualche 
giorno, partiranno i lavori mercoledì...

CONSIGLIERE GAETANI – Sindaco, qua ci sono questi due milioni...  

SINDACO – Mi faccia finire, io non l’ho interrotta. Finisco e poi dopo interviene. Non ho finito.  
Riguardo alla Marina di Torre Suda, personalmente quando... sei arrivato da poco a Torre Suda, 
caro consigliere Gaetani. A Torre Suda investito io personalmente, quando nel ‘98 c'era il deserto. 
E se mi permetti, a Torre Suda sono il primo... o questa amministrazione che ci teniamo a Torre 
Suda. E le difficoltà che qua oggi stiamo affrontando tutti, credo che da poco ha aperto una sua 
attività, quindi con le difficoltà sue di aprire una nuova attività all'interno della Marina. E garantire 
i servizi dello IAT, garantire i servizi del dispensario farmaceutico, garantire ai servizi 
dell'assistenza sanitaria, sono servizi che comunque paga questa comunità con le risorse finanziarie 
proprie. E credimi: facciamo sacrifici anche per quello, per attivare piccoli servizi nella nostra 
piccola marina. Come sulle rampe dei disabili, che investiamo sempre sulla manutenzione 
ordinaria. Quindi facciamo sacrifici per mantenere anche la nostra Marina in modo dignitoso. E
siamo i primi ad investire sul nostro territorio.
Poi non ricordo veramente qual era l'altro step, perché poi ne ha detti tanti.  
Sul discorso del discorso del cimitero. I 350 mila euro che erano previsti per l’ampliamento della 
zona cimiteriale, non era il commissario che ha scelto di fare strade, ma era la vecchia 
amministrazione con Metallo, che abbiamo destinato le somme a nuove strade, perché era 
necessario e doveroso in quel momento destinare quelle somme a strade nuove. E non è stato il 
commissario. Inoltre il problema dei loculi lo stiamo anche noi ragionando, perché il problema 
dei loculi è un problema generale di Racale. È un project  che a breve sarà adottato, dove sono 
previsti nuovi loculi all'interno del nostro cimitero e l'ampliamento di tutta l'area cimiteriale.
A chi ha versato somma, sono comunque nelle casse comunali. E se c'è qualcuno, io non so chi 
ha versato somme, non so... Lei dice che sono 15 persone che hanno versato delle somme,
possono comunque tranquillamente fare una richiesta di restituzione delle somme e verranno 
accreditate sul loro conto corrente, come normalmente succede. 
Lì era una manifestazione di interessi, dove hanno aderito; sono state fatte poi scelte successive 
differenti. E quelle somme comunque sono vincolate all'interno delle casse comunali. 
Per quanto riguarda il PUG, caro consigliere Gaetani, lei lo ha chiamato un fallimento di questa 
amministrazione. Beh, caro consigliere Gaetani, noi porteremo a fine mandato, entro  fine 
mandato, il PUG adottato. Cosa che negli ultimi 50 anni in questo Comune non è esistito. Poi lei 
lo può chiamare fallimento, io lo chiamo invece un punto di forza. Sono visioni differenti: uno lo 
chiama fallimento amministrativo; io invece lo chiamo punto di forza amministrativo. Sono 
visioni differenti. È questo, è solo questo. Ecco perché uno governa e l'altro è all'opposizione. È 
normale che poi quando uno governerà, e che non sarò io, sarà il suo punto di forza cambiare 
qualcos'altro. Però oggi quel PUG noi lo porteremo a casa; la Regione Puglia spero che ci possa 
dare l'ok nei mesi normalmente per legge. E sarà un punto di forza anche quello, come tutti gli 
obiettivi che ci siamo prefissati, perché li abbiamo raggiunto quasi tutti e cercheremo di 
raggiungerli gli altri che sono rimasti, fino al nostro fine mandato. 
Poi saranno i nostri racalini a decidere chi domani, se questa amministrazione è stata fallimentare 
o no. Ritengo che sia questo. Questa è una mia visione, è una visione di questa amministrazione.

PRESIDENTE – Ci sono altri interventi?  
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Prego, consigliere Gaetani.  

CONSIGLIERE GAETANI – Sindaco, io volevo ricordarti solo una cosa, mi permetto di farlo
molto tranquillamente. Quello che ho sempre espresso in questa sede non è un mio sentimento 
personale né tantomeno ho riportato ciò che personalmente penso del modo in cui questa 
amministrazione si sta comportando. Nel momento in cui ho preso delle istanze dalle persone, 
l’ho riportate qui. E questo lo ripeto molto tranquillamente, perché voglio ricordarti che la mia 
famiglia ha investito 40 anni fa a Torre Suda, quando non esisteva nulla. E nonostante noi non 
avessimo mai avuto un punto vendita su Torre Suda, abbiamo sempre investito in tutti quelli che 
sono stati gli eventi e le manifestazioni fatte su Torre Suda. Quindi tu hai investito nel 1998, noi 
lo abbiamo fatto nel 1983. Motivo per cui dopo 40 anni io personalmente ho riacquistato quel 
punto vendita.
Quindi, se metto in evidenza che Torre Suda non ha turisti, non per un mero interesse personale,
perché poco può interessarmi, ma perché è un dato di fatto che è stato visibile un po' a tutti quanti.

SINDACO – (Fuori microfono)  

CONSIGLIERE GAETANI – Ho detto chi non è colpa del Sindaco. Le amministrazioni, 
Antonio, vedi è una questione di visione, qualcuno che è assente,  anche diceva sempre che era 
anche una questione di sognare. E penso che negli ultimi anni non si sia fatto tanto o quasi nulla 
per promuovere quello che è il territorio di Torre Suda. Ma d'altronde, una promozione nel 
territorio come si fa? 
Non si può essere preparati su tutto; questo è poco ma è sicuro.
Riferito al discorso del PUG, il PUG è stato adottato il 4 gennaio 2020; sono passati tre anni. 
Assessore, quante osservazioni ci sono da discutere in Consiglio? 86/87? ... 180, perfetto. Quindi 
questo le fa capire se Racale o i cittadini di Racale hanno visto il PUG come la visione del futuro 
di questo paese.  
Lo faremo osservazione per osservazione poi, eh! 

PRESIDENTE – Consigliere Gaetani, ha terminato l’intervento?  
Ha chiesto la parola l’assessore Manni. Prego.  

ASSESSORE MANNI – Giusto per capire e chiarire un aspetto. Volevo chiedere al consigliere 
Gaetani se la sua valutazione che fa sul Piano Urbanistico si basa sul numero delle osservazioni.
Cioè nel senso: quante più osservazioni ci sono, meno... Non ho capito, volevo capire questo 
aspetto. 

CONSIGLIERE GAETANI – Possiamo andare a contraddittorio diretto?  
Era solo per far comprendere, visto e considerato che il Sindaco diceva che comunque c'è una 
visione differente da parte dei cittadini, che se ci sono 187 osservazioni vuol dire che ci sono 187 
casi atipici o tipici che probabilmente il PUG non ha tenuto in considerazione.

ASSESSORE MANNI -  Allora, premesso che sicuramente ci sarà, spero quanto prima, come 
diceva il Sindaco, la possibilità di un confronto, però naturalmente, consigliere Gaetani, non è 
proprio il caso di prendere come riferimento il numero delle osservazioni. Perché di queste 180 
osservazioni intanto una trentina sono doppie; poi di queste osservazioni probabilmente gran 
parte verranno accolte. Quindi se mi permetto, se vuoi prenderla come consiglio, ci sono tante
altre argomentazioni che si può discutere sul piano urbanistico, ma tantissime, molto più concrete,
molto più valide rispetto al numero delle osservazioni. Cioè non è proprio un riferimento che 
possiamo prendere. Anche perché, non so se hai avuto modo mai di confrontarti con altri 
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strumenti urbanistici, ma su una popolazione di 10.000 abitanti, parliamo di 180 osservazioni, mi 
risulta che rientri nella norma, insomma. Poi non sta né in cielo né in terra che il numero di 
osservazioni corrisponde alla qualità positiva o negativa di uno strumento urbanistico.
Se mi dici questo, non dico che mi preoccupa, però probabilmente non ci sono altri argomenti, 
insomma.  

CONSIGLIERE GAETANI – Assessore, mi sembra che tu voglia usare un’argomentazione a 
tuo piacimento.  

PRESIDENTE – Consigliere Gaetani e assessore Manni, un attimo!  

CONSIGLIERE GAETANI – (Fuori microfono)  

PRESIDENTE – Possiamo finire gli interventi? Nel senso, Assessore Manni finisci e poi il 
consigliere Gaetani, se ha bisogno di dire qualcosa, la dice. Però non parliamo così, anche ai fini 
della stenotipia. Grazie.  

ASSESSORE MANNI – Sì, concludo. 
Non è quello il riferimento e l'argomentazione, il numero delle osservazioni. Ripeto: come dicevo 
il Sindaco, spero quanto prima di poterci confrontare sull'argomento, naturalmente ora è uscito 
l'argomento e chiaramente non mi sottraggo alla discussione, ammettendo anche che 
effettivamente, per una serie di considerazioni legate alla tempistica quotidiana, alle problematiche 
quotidiane, un po' di tempo è passato. Però sono più che convinto, considerando le procedure 
previste dalla legge regionale, si parla di silenzio assenso di cinque mesi, ora siamo a ridosso di 
agosto, ma probabilmente a breve, nell'arco di qualche settimana, ci ritroveremo veramente a 
confrontarci con questo argomento; impacchetteremo tutto come credo e come spero; invieremo 
alla Regione e nell'arco di 5 mesi, siccome c'è questa procedura di silenzio assenso, ci porteremo 
a casa per noi chiaramente questo grande risultato. Poi è chiaro che lo strumento urbanistico...
aggiungo anche questo, consigliere Gaetani e concludo: di questi tempi, con il contesto in cui ci 
ritroviamo, non esiste strumento urbanistico a livello nazionale che abbia degli aspetti positivi. 
Sicuramente uno strumento urbanistico porta... è fisiologico che porti a delle scelte un po' rigorose 
e di responsabilità. Sono più che convinto che se al posto nostro ci fosse la vostra forza politica,
le problematiche sarebbero le stesse. Sicuramente sono visioni diverse, sicuro. Però per forza di 
cose, per una forma di assunzione di responsabilità, per forza di cose uno strumento urbanistico 
non può accontentare tutti, non può. Certo, c'è chi rimarrà più contento, altri rimarranno 
scontenti. Ovviamente chi rimarrà scontento dirà che siamo dei cattivi amministratori, che non 
sappiamo fare il nostro dovere, che siamo degli incompetenti. Credo che sia naturale. Comunque 
spero quanto prima di poter tornare sull’argomento.  

PRESIDENTE – Ci sono altri interventi?  
Passiamo alla votazione. Favorevoli?  

VOTAZIONE
FAVOREVOLI – 10

CONTRARI –

PRESIDENTE -  Siamo chiamati anche a votare sull’immediata eseguibilità della delibera. 
Favorevoli?

VOTAZIONE
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FAVOREVOLI – 10
CONTRARI –
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